
:المحور الثاني

الخصم



الثانيلىعالأوليشترطالآجلةالعملياتعنالناتجةالعميلاتجاهلحقوقهالبائعضمانأجلمن

طيهتعكما-الدائن-للموردأكثرضماناتعطيالأوراقهذه،التجاريةالاوراقمنأنواعقبول

نيةالإذالسنداتالأوراقهذهبينومن.الآخرينالدائنينببعضمقارنةالتحصيلأولوية

فيهويكونين،معبتاريخمعينمبلغبدفعللدائنالمدينمنتعهدهوالاذنيوالسند.والكمبيالات

الذي(نالمديعادة)الساحب:أطرافثلاثةفيهاالكمبيالةأماوالمستفيد،المحرر:فقططرفان

منالنوعهذايفمتخصصبنك)الكمبيالةبدفعيلتزموالذيعليهوالمسحوبالكمبيالة،يسحب

.الكمبيالةقيمةلهتدُفعوالذي(الدائنعادة)المستفيدثم(التعامل

أنللدائنمكنويُُ.استحقاقهوتاريخالدينبمبلغلدائنهالمدينقبلمناعترافاتمثلالأوراقوهذه

عنديةالحالقيمتهاعلىيحصلأنلهيمكنكماذمتهلإبراءأوراقمنحافظتهفيمايستخدم

.خصمهاعمليةطريقعنالمصارفاحدلدىأونفسهالمدينلدىسواءالحاجة

واسميمتها،قلسدادتاريخاتتضمنكما،(الاسميةالقيمة)الدفعالآجلةالقيمةالسنداتوتتضمن

التيجهةالمحددةالسنداتتكونأنويمُكن(المدين)عليهالمسحوبةواسم(الدائن)المستفيد

.استحقاقهامواعيدحلولعندقيمتهاتسدد

:التجارية وخصمهاالأوراق -1

:الأوراق التجارية -1-1

.IIالخصم:



حسبجاهزةأموالإلىالسنداتهذهيحولأنبإمكانهتجاريةسنداتعلىالحائزالدائنإن

جالآعندالسنداتهذهقيمةفيالحقعنلهويتنازلالبنكإلىيتقدمذلكاجلمنحاجته،

القيمةبينلفرقامنيستفيدالبنكإن.الحاليةبالقيمةتعُرفاقلقيمةعلىليحصلاستحقاقها

القيمةعلىلهحصوبينالزمنيالفاصلأساسعلىقائمةفائدةشكلفيالحاليةوالقيمةالاسمية

علىعتمادااالخصممبلغويحُسب.الخصمبتاريخللقيمةودفعهالاستحقاقأجالعندالاسمية

.البسيطةالفائدةقواعد

قبللمسددةاوالقيمةالاسميةبالقيمةاستحقاقهابتاريخالمرتبطةالسنداتقيمةوتسُمى

.التجاريخصمبالالحاليةوالقيمةالاسميةالقيمةبينالفرقويسُمىالحاليةبالقيمةالموعد

القيمةسدادختاريأما.الاستحقاقبتاريخللدينالاسميةالقيمةلسدادالمحددالتاريخيسُمى

.الخصمبتاريخفيعُرفالحالية

:التجارية خصم السندات –1-2



:أنواع الخصم-2

:هناكُنوعانُمنُالخصم

الفوائدتحُسبالخصممنالنوعهذاحسب:التجاريالخصم

تحقاق،الاسلتاريخالآجلةالقيمةأيالاسميةالقيمةاساسعلىالمخصومة

.الاستعمالشائعنراهلذاحسابياوالأبسطالاسهلالتجاريالخصمويعُتبر

◄

حسبيُُالخصممنالنوعهذاحسابان:(العقلاني)الصحيحالخصم

الفرقانأي،(الحاليةالقيمة)للدائنالبنكيقُدمهالتيالقيمةاساسعلى

عنالناتجةطةالبسيالفائدةعنعبارةيكونوالحاليةالاسميةالقيمتينبين

.بسيطةبفائدةالحاليةالقيمةتوظيف

◄



:قانون الخصم التجاري-3

:تاليةيتضمنُقانونُالخصمُالتجاريُالعناصرُال

علىوالمسجلةالاستحقاقالواجبةالقيمةوهي:الاسميةالقيمة-1

الكمبيالة؛

رقةالوقطعتاريخمنابتداءالمدةتحُددالخصممبلغلحساب:المدة-2

؛الإستحقاقميعادتاريخالىالتجارية

ة؛التجاريالأوراقلخصمبهالمعمولالفائدةمعدلوهو:الخصممعدل-3

المبلغيأالخصمومبلغالإسميةالقيمةبينالفرقوهي:الحاليةالقيمة-4

.المستفيدينالهالذي



وحدة4000بمبلغالبناءموادمؤسساتإحدىمنبضاعةالأشخاصأحدإشترى2017مارس2في

31يومائريالجزالوطنيالبنكطرفمنتدُفعكمبيالةسحبعلىالمؤسسةمعإتفقدينهولتسديدنقدية،

1تاريخبللخصمالكمبيالةتقديمإلىاضطرالنقدية،للسيولةالدائنلحاجةونظرا.السنةنفسمنماي

.%6خصمبمعدلالسنةنفسمنافريل

:مثال

:ييلكماالمثالهذاتحليلويمُكن

“الاسميةالقيمة”يسُمىماي31في(نقديةوحدة4000)الدفعالواجبالمبلغ-1

وهذانقدية،وحدة4000مبلغلتأخذماي31تاريخحتىتنظرانالبناءموادمؤسسةعلى-2

.“الاستحقاقتاريخ”بيسُمىالتاريخ

للحصول(مثالنافيافريل)ماي31تاريخقبلللبنكالكمبيالةتقدمأنالبناءموادلمؤسسةيمُكن-3

.يالةبالكمبالبنكمفاوضةأو“الخصم”أوبقطعقامتالمؤسسةأننقولالحالةهذهوفي.نقودعلى

.الكمبيالةبهتخُصمالذيالمعدلهو4-6%

التيالمدةهي(2017ماي31)الاستحقاقتاريخحتى(2017افريل1)الخصمتاريخمنالفترة-5

.الاستحقاقيومأوالخصميومإهمالمعالخصمأساسهاعلىيحُسب



:ويكُتبُقانونُالخصمُكماُيلي

niVE nc 

:انلنفترض 

الخصمُالتجاري: 

ندالساوالقيمةُالاسميةُللدينُ: 

تحقاقالمدةُالفاصلةُبينُتاريخُالخصمُوتاريخُالاس: 

cE

nV

i

n

معدلُالخصم: 

ةالقيمةُالحالي:  aV

:كماُيليالقيمةُالحاليةُوهوُالمبلغُالذيُيتحصلُعليهُالدائنُفتحُسبأماُ

cna EVV 



:من المثال السابق

الخصم التجاري؟أوجد قيمة -

تتحصل عليه المؤسسة بعد عملية الخصم؟ماهو المبلغ الذي -

:الحل

= 40وحدة نقدية  

4000nV

%6i

niVE nc 
360

60

100

6
4000 cE

:حاليةُفهواماُالمبلغُالذيُيتحصلُعليهُالمستفيدُمنُالدينُأيُالقيمةُال

cna EVV  404000aV = 3960نقدية وحدة 

:ومنه.يوما60= ماي 31إلى افريل1من 

360

60
n



.مجهولومنُخلالُقوانينُحسابُالخصمُالتجاريُوالقيمةُالحالية،ُيمُكنُإيجادُأيُعنصر

:مثال

مبلغعلىحاملهاوتحصليوما18استحقاقهامدةعلىبقينقديةوحدة2000قيمتهاتجاريةورقةخصمتم

.نقديةوحدة1995

الخصم؟معدلاحسب:المطلوب

:الحل

=inVE nc  iEc 
360

18
2000 i100

cna EVV  i10020001995  05.0i = %5



:قانون الخصم الصحيح-4
سمية كما على أساس القيمة الحالية وليس القيمة الإالخصم الصحيحيُحسب

:هو الحال في الخصم التجاري 
:لنفترض أن

𝐸𝑟 :الخصم الصحيح؛
𝑉𝑎
القيمة الحالية؛: ′
𝑖 :معدل الخصم؛
𝑛 :المدة.

:ومنه
𝐸𝑟 = 𝑉𝑎

′ × 𝑖 × 𝑛



:يويُمكن الحصول على القيمة الحالية كما يل

𝑉𝑎
′ = 𝑉𝑛 − 𝐸𝑟 = 𝑉𝑛 − 𝑉𝑎

′ × 𝑖 × 𝑛 ⇒ 𝑉𝑎
′ =

𝑉𝑛
1 + 𝑛 × 𝑖

:وبالتالي يُمكن حساب قيمة الخصم باستخدام القيمة الإسمية كما يلي

𝐸𝑟 = 𝑉𝑎
′ × 𝑖 × 𝑛 ⇒ 𝐸𝑟 =

𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑛 × 𝑖

:لدينا



𝑉𝑎
′ = 𝑉𝑛 − 𝐸𝑟 = 50000 − 103.95 = 𝟒𝟗𝟖𝟗𝟔. 𝟎𝟓 نقدية وحدة

:مثال
.يوما  25إستحقاقهامدةعلىبقينقدية،وحدة50000تبلغالإسميةقيمتهاتجاريةورقة

.%3الخصممعدل
:المطلوب

الحالية؟والقيمةالصحيحالخصمقيمةأحسب
:الحل

𝐸𝑟 =
𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑛 × 𝑖
=
50000 ×

3
100 ×

25
360

1 +
3
100

×
25
360

= 𝟏𝟎𝟑. 𝟗𝟓 نقدية وحدة



تكون أصغر أن الخصم التجاري أكبر من الخصم الصحيح، فإن القيمة الحالية التجاريةوبما 
:من القيمة الحالية الصحيحة، أي

𝑉𝑎
′ > 𝑉𝑎

:بعض العلاقات بين عناصر الخصم-5

:القيمة الحالية التجارية والقيمة الحالية الصحيحةالعلاقة بين -
قيمة الحالية بما أن الخصم التجاري يُحسب على أساس القيمة الإسمية والتي هي أكبر من ال

لتجاري أكبر من التي يُحسب على أساسها الخصم الصحيح، فإنه يُمكن إستنتاج أن الخصم ا
.الخصم الصحيح

:لدينا
𝐸𝑐 = 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

و
𝐸𝑟 =

𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑛 × 𝑖
:ومن خلال المعادلتين نجد أن

𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑛 × 𝑖
< 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛



:حبين الخصم التجاري والخصم الصحيالفرق -

𝐸𝑟 =
𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑛 × 𝑖
⇒ 𝐸𝑟 =

𝐸𝑐
1 + 𝑛 × 𝑖

⇒ 𝐸𝑐 = 𝐸𝑟 1 + 𝑛 × 𝑖 ⇒ 𝐸𝑐

= 𝐸𝑟 + 𝐸𝑟 × 𝑖 × 𝑛

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝐸𝑟 × 𝑖 × 𝑛

.  صم الصحيحوهذا يعني أن الفرق بين الخصم التجاري والخصم الصحيح يساوي مقدار فائدة الخ
:العلاقة التالية من العلاقة السابقةكما يُمكن تشكيل 

𝐸𝑐 = 𝐸𝑟 1 + 𝑖 × 𝑛

.يحوهذا يعني أن قيمة الخصم التجاري تساوي جملة الخصم الصح

:لدينا



:الخصم التجاري إلى الخصم الصحيحنسبة -
𝐸𝑐
𝐸𝑟

=
𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛
1 + 𝑛 × 𝑖

= 1 + 𝑛 × 𝑖

ول عليه وهذا يعني أن قيمة الخصم التجاري تساوي جملة الخصم الصحيح كما تم الحص
.سابقا  



:العلاقة بين القيمة الإسمية والخصمين التجاري والصحيح-

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 −
𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑖 × 𝑛
=

𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 × 1 + 𝑖 × 𝑛 − 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑖 × 𝑛

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 =
𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 × 1 + 𝑖 × 𝑛 − 1

1 + 𝑖 × 𝑛
=

𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑖 × 𝑛

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 ×
𝑖 × 𝑛

1 + 𝑖 × 𝑛

:  كماُيليVnثمُنقسمهاُأيضاُعلىVnُنضربُالطرفُالأيمنُللعلاقةُالسابقةُفيُ

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 ×
𝑖 × 𝑛

1 + 𝑖 × 𝑛
×
𝑉𝑛
𝑉𝑛

=
𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 ×

𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛
1 + 𝑖 × 𝑛

𝑉𝑛

𝑬𝒄 − 𝑬𝒓 =
𝑬𝒄 × 𝑬𝒓

𝑽𝒏



:مثال
8بعدالدفعيُستحقلديننقديةوحدة35يساوي الصحيحوالخصمالتجاري الخصمبينالفرق أنعلمتإذا

.سنويا%6بسيطةفائدةبمعدلأشهر
:المطلوب

التجاري؟والخصمالصحيحالخصممنكلأحسب-1
الإسمية؟القيمةأوجد-2

:الحل
:التجاري والخصمالصحيحالخصممنكلحساب-1

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 𝐸𝑟 × 𝑖 × 𝑛 ⇒ 35 = 𝐸𝑟 ×
6

100
×

8

12
⇒ 𝑬𝒓 = 𝟖𝟕𝟓 نقدية وحدة

𝐸𝑐 − 𝐸𝑟 = 35 ⇒ 𝐸𝑐 = 35 + 875 = 𝟗𝟏𝟎 نقدية وحدة
:الإسميةالقيمةحساب-2

:يليكماالصحيحالخصمأوالتجاري الخصمباسخدامسواءالإسميةالقيمةإيجاديُمكن
𝐸𝑐 = 𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛 ⇒ 𝑉𝑛 =

𝐸𝑐
𝑖 × 𝑛

=
910

6
100 ×

8
12

= 𝟐𝟐𝟕𝟓𝟎 نقدية وحدة

𝐸𝑟 =
𝑉𝑛 × 𝑖 × 𝑛

1 + 𝑛 × 𝑖
⇒ 𝑉𝑛 =

𝐸𝑟 × (1 + 𝑖 × 𝑛)

𝑖 × 𝑛
=
875 × 1 +

6
100

×
8
12

6
100 ×

8
12

= 𝟐𝟐𝟕𝟓𝟎 نقدية وحدة



الأجيو

فزيادةصم،الخعلىفقطيقتصرلاالتجاريةللسنداتخصمهبمناسبةالبنكيقتطعهالذيالمبلغإن

:باقتطاعالبنكيقومالصحيح،اوالتجاريالخصمعلى

مختلفة؛عمولات-

TVAالمضافةالقيمةعلىالرسم-

:العمولات
الخصمحسابفيالمستخدمةالطريقةبنفسوتحسب(التظهيرعمولة)المدةمعمتناسبةعمولات-

القيمةمعتتناسبكماالخصموتاريخالسنداستحقاقتاريخبينالفاصلةالمدةمعتتناسبانهااي

للسندالإسمية

.فقطللسندالإسميةالقيمةمعوتتناسبالمدةعنمستقلةعمولات-

.المدةوعنالإسميةالقيمةعنمستقلةانهاايثابتة،عمولات-

:المضافةالقيمةعلىالرسم
علىللرسمالخضوعمنوتعفى.%19هوالجزائرفيحالياالمطبقالمضافةالقيمةعلىالرسمان

منإذامالرسوعاءويتشكل.والقبولالتظهيرمصاريفالخصومات،الفوائد،منكلالمضافةالقيمة

.الأخرىالعمولاتباقي

لالمموقبلمنللاسترجاعقابلالخصمعملياتأثناءالمقتطعالمضافةالقيمةعلىالرسمإن

.الرسمهذابخصوصبالتصريحقيامهعندالضريبي



:أنلنفترض 
الآجيو:  Ag

عمولةُمستقلةُعنُالمدة: 

عمولةُالتظهير: 
eC

ITC

:ومنه

AgVV na 

TVA :افةالرسمُعلىُالقيمةُالمض

:وتحُسبُالقيمةُالحاليةُكماُيلي

TVACCEAg ITec 

فةالرسم على القيمة المضا+العمولة المستقلة عن المدة+عمولة التظهير +الخصم التجاري =الأجيو

المعدلُالحقيقيُللخصم:  𝑖𝑟

:لتاليةويحُسبُالمعدلُالحقيقيُللخصمُحسبُالعلاقةُا

𝑖𝑟 =
𝐴𝑔

𝑉𝑛 × 𝑛



:مثال
12فيالدفعمستحقةنقديةوحدة70000الاسميةقيمتهاالبنكلدىتجاريةورقةخُصمتماي1في

القيمةعلىالرسم.%0,08المدةعنمستقلةعمولة،%0,6التظهيرعمولة.%6خصمبمعدلجويلية

.%19المضافة

:المطلوب

الآجيو؟قيمةأوجد-1

الحالية؟القيمةأوجد-2

الحلالحقيقي؟الخصممعدلأوجد-3
70000nV

%6i

:ومنه.يوما  72= جويلية 12ماي إلى 1من 

= 840niVEوحدة نقدية   nc 

84وحدة نقدية 

56
100

08.0
70000 ITC وحدة نقدية

64.10
100

19
56 TVA وحدة نقدية

𝑛 =
72

360
𝐸𝑐 = 70000 ×

6

100
×

72

360

𝐶𝑒 = 70000 ×
0,6

100
×

72

360
=



:كما يليالآجيوومنه يمُكن حساب قيمة 

:حساب القيمة الحالية-

TVACCEAg ITec 

990,64وحدة نقدية 

69009,36وحدة نقدية 

𝑖𝑟 =
𝐴𝑔

𝑉𝑛 × 𝑛
=

990,64

70000 ×
72
360

= 0,0708 = 𝟕, 𝟎𝟖%

:حساب معدل الخصم الحقيقي-

𝐴𝑔 = 840 + 84 + 56 + 10,64 =

𝑉𝑎 = 𝑉𝑛 − 𝐴𝑔 = 7000 − 990,64 =



بالدينلوفاءامنتمكنهلعدمالاستحقاقتاريخلتأجيل(المدين)التجاريةللورقةالساحبيضطر:تعريف

.المؤجلالجديدبالتاريخأخرىتجاريةورقةفتسحب.المحددالوقتفي

مع)اليةالحالقيمةنفسعلى(الدائن)المستفيديحصلأنهوالتجاريةالأوراقلتغيرالأساسيوالمبدأ

ورقتينالأننقولالحالةهذهفياستبدالهمايومنفسفيللخصمالورقتينقدمإذا(العمولاتاستبعاد

.واحدالخصممعدلكانإذامعينتاريخفيمتكافئتين

:التكافؤقانون

:اإذما دام المبدأ الأساسي للتكافؤ هو تساوي القيم الحالية، 

ليةالأصالقيمة الحالية للورقة = القيمة الحالية للورقة الجديدة 

:أنلنفترض 

يةالحاليةُللورقةُالأصلالقيمةُ: 

ديدةالحاليةُللورقةُالجالقيمةُ: 

12 aa VV 
:  ،ُأيومنهُفإنُالورقتينُمتكافئتينُإذاُتساوتُقيمتهماُالحالية

2aV

𝑉𝑎1

لأوراقاهذهتتكافؤحيثالجديدةالأوراقمنبعددالأصليةالأوراقمنعددإستبدالحالةفيالمبدأنفسويسُتعمل

:عندما

ةمجموع القيم الحالية للأوراق الأصلي= مجموع القيم الحالية للأوراق الجديدة

:تكافؤ الأوراق التجارية



:مثال
.جويلية31فيالدفعتستحقنقديةوحدة10000بقيمةماي2فيمسحوبةكمبيالة

.أوت20إلىالاستحقاقتأجيلعلىوالدائنالمديناتفقجويلية21في

.%6هوالخصممعدل

:المطلوب

الجديدة؟للورقةالاسميةالقيمةهيما

الحل

جويلية21التكافؤ هو تاريخ 

100001 nV

%6i

360

10
1 n :أيام، ومنه 10= جويلية 31جويلية حتى 21المدة الباقية لاستحقاق الورقة الأصلية من 

:يوم، ومنه 30= أوت 20جويلية حتى 21المدة الباقية لاستحقاق الورقة الجديدة من 
360

30
2 n
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.يوما  72إستحقاقهاعلىبقيواحدةتجاريةبورقةأدناهتجاريتينورقتيناستبدالنريد

.يوما36إستحقاقهاعلىبقينقديةوحدة4000قيمتهاالأولىالتجاريةالورقة-

.يوما54إستحقاقهاعلىبقينقديةوحدة5500قيمتهاالثانيةالتجاريةالورقة-

.%5هوالخصممعدل

:الحل؟الجديدةللورقةالإسميةالقيمةماهي:المطلوب

:مثال

213 aaa VVV     )()()( 222111333 niVVniVVniVV nnnnnn 
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33 nn VV

7554583980990 3  nV 195343 nV ةوحدة نقدي

5500,4000 21  nn VV
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.العناصرباقيمعلوميةمعمجهولعنصرأيتحديديمكنالتجاريةالأوراقتكافؤقانونبتطبيق

:استعمال قانون التكافؤ

جديدةتجاريةبورقةيوما36إستحقاقهاعلىبقينقديةوحدة9000قيمتهاتجاريةورقةإستبدالتم

.يوما  60إستحقاقهاعلىبقينقديةوحدة9036,36قيمتها

الخصم؟معدلأوجد:المطلوب

:الحل

12 aa VV  )()( 111222 niVVniVV nnnn 

:مثال

9036,36 − 9036,36 × 𝑖 ×
60

360
= 9000 − 9000 × 𝑖 ×

36

360
= 0,06 = 𝟔%



:كتاريخ الإستحقاق المشتر

.هوُتاريخُإستحقاقُالورقةُالتجاريةُالوحيدةُالتيُتعوضُمجموعةُمنُالأوراقُالتجاريةُالأخرى

𝑉𝑎𝑘 = 𝑉𝑎1 +𝑉𝑎2 +⋯+ 𝑉𝑎𝑘−1

𝑽𝒏𝒌 − 𝑽𝒏𝒌 × 𝒊 × 𝒏𝒏𝒌 = 𝑽𝒏𝟏 − 𝑽𝒏𝟏 × 𝒊 × 𝒏𝒏𝟏 + 𝑽𝒏𝟐 − 𝑽𝒏𝟐 × 𝒊 × 𝒏𝒏𝟐 +⋯+ 𝑽𝒏𝒌−𝟏 − 𝑽𝒏𝒌−𝟏 × 𝒊 × 𝒏𝒏𝒌−𝟏

𝑗𝑘 =

𝑉𝑛𝑘 − 𝑽𝒏𝟏 − 𝑽𝒏𝟏 × 𝒊 ×
𝒋𝟏
𝟑𝟔𝟎

+ 𝑽𝒏𝟐 − 𝑽𝒏𝟐 × 𝒊 ×
𝒋𝟐
𝟑𝟔𝟎

+⋯+ 𝑽𝒏𝒌−𝟏 − 𝑽𝒏𝒌−𝟏 × 𝒊 ×
𝒋𝒌−𝟏
𝟑𝟔𝟎

× 360

𝑉𝑛𝑘 × 𝑖

.إلىُتاريخُالتكافؤjkوتاريخُالإستحقاقُالمشتركُهوُالتاريخُالناتجُعنُإضافةُ

𝑗𝑘 =
𝑉𝑛𝑘 −  𝑏=1

𝑘−1 𝑉𝑛𝑏 − 𝑉𝑛𝑏 × 𝑖 ×
𝑗𝑏
360 × 360

𝑉𝑛𝑘 × 𝑖

:لدينا

𝑽𝒏𝒌 − 𝑽𝒏𝒌 × 𝒊 ×
𝒋𝒌
𝟑𝟔𝟎

= 𝑽𝒏𝟏 − 𝑽𝒏𝟏 × 𝒊 ×
𝒋𝟏
𝟑𝟔𝟎

+ 𝑽𝒏𝟐 − 𝑽𝒏𝟐 × 𝒊 ×
𝒋𝟐
𝟑𝟔𝟎

+⋯+ 𝑽𝒏𝒌−𝟏 − 𝑽𝒏𝒌−𝟏 × 𝒊 ×
𝒋𝒌−𝟏
𝟑𝟔𝟎



:مثال

واحدةيةتجاربورقةتجاريتينورقتينإستبدالعلىمورديهأحدمعالعملاءأحدإتفق2020مارس30بتاريخ

27إستحقاقهاعلىبقينقديةوحدة7000الأولىالأصليةالتجاريةالورقةقيمةنقدية،وحدة15250قيمتها

36ًُإستحقاقهاعلىبقينقديةوحدة8200قيمتهاالثانيةالأصليةالتجاريةوالورقةيوماً، الخصممعدل.يوما

4,5%.

المشترك؟الإستحقاقتاريخأوجد:المطلوب

:الحل

𝑗3 =

𝑉𝑛3 − 𝑉𝑛1 − 𝑉𝑛1 × 𝑖 ×
𝑗1
360

+ 𝑉𝑛2 − 𝑉𝑛2 × 𝑖 ×
𝑗2
360

× 360

𝑉𝑛3 × 𝑖

𝑗3 =

15250 − 7000 − 7000 ×
4,5
100

×
27
360

+ 8200 − 8200 ×
4,5
100

×
36
360

× 360

15250 ×
4,5
100

= 57,98 ≈ 𝟓𝟖 ًُ يوما

𝑗𝑘 =
𝑉𝑛𝑘 −  𝑏=1

𝑘−1 𝑉𝑛𝑏 − 𝑉𝑛𝑏 × 𝑖 ×
𝑗𝑏
360 × 360

𝑉𝑛𝑘 × 𝑖

:ووتاريخُالإستحقاقُالمشتركُه

2020ماي 27=يوما58ًُ+2020مارس30ُ



:طتاريخ الإستحقاق المتوس

تكونُالأخرىُبحيثهوُتاريخُإستحقاقُالورقةُالتجاريةُالوحيدةُالتيُتعوضُمجموعةُمنُالأوراقُالتجاريةُ

.قيمةُالورقةُالتجاريةُالوحيدةُتساويُمجموعُالقيمُالإسميةُللأوراقُالتجاريةُالأصلية

𝑉𝑎 = 𝑉𝑎1 + 𝑉𝑎2 +⋯+ 𝑉𝑎𝑘
𝑽𝒏 − 𝑽𝒏 × 𝒊 × 𝒏 = 𝑽𝒏𝟏 − 𝑽𝒏𝟏 × 𝒊 × 𝒏𝟏 + 𝑽𝒏𝟐 − 𝑽𝒏𝟐 × 𝒊 × 𝒏𝟐 +⋯+ 𝑽𝒏𝒌 − 𝑽𝒏𝒌 × 𝒊 × 𝒏𝒌

:مة،ُأيوبماُأنُالقيمةُالإسميةُللدينُالجديدُتساويُمجموعُالديونُالقدي

𝑉𝑛 = 𝑉𝑛1 + 𝑉𝑛2 +⋯+ 𝑉𝑛𝑘
:كماُيليوبالتاليُفإنُالعلاقةُماُقبلُالسابقةُتصبح

𝑽𝒏 × 𝒊 × 𝒏 = 𝑽𝒏𝟏 × 𝒊 × 𝒏𝟏 + 𝑽𝒏𝟐 × 𝒊 × 𝒏𝟐 +⋯+ 𝑽𝒏𝒌 × 𝒊 × 𝒏𝒌

𝑽𝒏 × 𝒊 ×
𝒋

𝟑𝟔𝟎
= 𝑽𝒏𝟏 × 𝒊 ×

𝒋𝟏
𝟑𝟔𝟎

+ 𝑽𝒏𝟐 × 𝒊 ×
𝒋𝟐
𝟑𝟔𝟎

+⋯+ 𝑽𝒏𝒌 × 𝒊 ×
𝒋𝒌
𝟑𝟔𝟎

𝑗 =
𝑽𝒏𝟏 × 𝒋𝟏 + 𝑽𝒏𝟐 × 𝒋𝟐 +⋯+ 𝑽𝒏𝒌 × 𝒋𝒌

𝑉𝑛

:لدينا



.إلىُتاريخُالتكافؤjوتاريخُالإستحقاقُالمتوسطُهوُالتاريخُالناتجُعنُإضافةُ

𝑗 =
 𝑘=1
𝑚 𝑽𝒏𝒌 × 𝒋𝒌

𝑉𝑛
.هوُعددُالأوراقُالتجاريةُالأصليةmحيثُ



:مثال

الأولىةالتجاريالورقةقيمة.المؤسساتإحدىمنبضاعةشراءهنظيرتجاريتينورقتينالعملاءأحدسحب

الدفعتسُتحقنقديةوحدة4300قيمتهاالثانيةالتجاريةوالورقةيوماً،23بعدالدفعتسُتحقنقديةوحدة6050

35ًُبعد فيفري25بتاريخالمؤسسةمعيتفقجعلهالعميلبهيتمتعأصبحالذيالماليلليسرونظرا.يوما

.قيمتهمابنفسواحدةدفعةالتجاريتينالورقتينقيمةتسديدعلى2020

المتوسط؟الإستحقاقتاريخأوجد:المطلوب

:الحل

𝑗 =
𝑉𝑛1 × 𝑗1 + 𝑉𝑛2 × 𝑗2

𝑉𝑛

𝑗 =
6050 × 23 + 4300 × 35

6050 + 4300
= 27,98 ≈ 𝟐𝟖 ًُ يوما

:ووتاريخُالإستحقاقُالمتوسطُه

2020مارس 24=يوما28ًُ+2020فيفري25ُ

𝑗 =
 𝑘=1
𝑚 𝑉𝑛𝑘 × 𝑗𝑘

𝑉𝑛


